

Разъедающая душу и экономику

Когда все телевизионные каналы начали давать информацию о коррупционном скандале в «Оборонсервисе», народ ахнул. И не только по поводу самих фигурантов, но и по поводу масштабов происходящего. Привыкшее считать деньги в рублях, сотнях и тысячах, население с трудом «переваривало» те маленькие добавочки, которые стояли после цифр 200, 300, 400... А добавочки эти заключались всего-то в трех-четырёх буквах - «млн.», «млрд.». Но оказалось, что это только начало. За оборонщиками последовало сельское хозяйство, далее - медики с миллионными переплатами за томографы, кандидаты наук с «липовыми» корочками дипломов... Засветился даже Большой театр со своим ремонтом.

День за днем, листая страницы свежих газет, просматривая последние телевизионные новости, народ вслушивается в новые, звенящие металлом цифры (надо сказать, цифры растущие, а не убывающие). Вот и Е. Васильевой («Оборонсервис») добавлено новое обвинение в хищении еще 190 млн. рублей. А бывшего министра сельского хозяйства Е. Скрынник подозревают в махинациях, ущерб от которых составил аж 650 миллионов!

«Подкачала» и Федеральная служба исполнения наказаний (ФСИН), провернув аферу по закупке оборудования (электронных «браслетов») для систем мониторинга подконтрольных лиц. И здесь речь идет о сумме ущерба уже более 1,65 млрд. руб. А следователи все «роют» и «роют»: Росрыболовство, Минприроды, сфера ЖКХ, мостостроительство, строительство дорог...

Когда начало прорываться теплоотрады в Санкт-Петербурге, промелькнула шальная мысль: ведь сам чиновник, его жена, отпрыск, приехавший на каникулы с учебы из Англии или Америки, могли проехать в этот момент по дороге и иметь шанс быть обваренными кипятком. Ведь не на вертолетах же они перемещаются. Но, судя по всему, такие мысли тех, кто «делал» из старых труб новые, не посещали.

...Слово «коррупция» созвучно со словом «коррозия». И если коррозия разъедает металл, то коррупция разъедает душу. Ведь недаром это латинское слово переводится как «растление, порча». Есть и третье значение - «подкуп». Судя по всему, путь, ведущий к коррупции, один для всех: через растление, порчу - к подкупу. В конечном же итоге эта коррупция, изначально разъедавшая душу, подтачивала всю экономику страны.

И с этим нужно было что-то делать. Один из путей выявления коррупционной составляющей - прозрачность сведений о доходах госчиновников. И, конечно же, сопоставление их с расходами.

Президент России двумя своими указами утвердил механизм предоставления госчиновниками сведений о доходах и расходах. Они были опубликованы 4 апреля: «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О противодействии коррупции» и «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам». Декларация о доходах должна содержать сведения о недвижимости, земельных участках, акциях, счетах (в том числе и за рубежом), принадлежащих не только самим чиновникам, но и членам их семей.

Между прочим, отчет о зарубежных счетах и недвижимости чиновникам придется держать впервые.

А началось все в 2008 году, когда государственных и муниципальных служащих обязали отчитываться о доходах и имуществе своих собственных, а также жен и несовершеннолетних детей.

К концу 2011 года к отчитывающимся добавилось руководство Центробанка РФ, Пенсионного фонда, Фонда соцстрахования, Фонда медстрахования и др.

Какое же наказание за попытку предоставить недостоверные данные? Увольнение. В 2012 году в связи с этим были уволены 322 государственных служащих из 211 тысяч проверенных (а всего было выявлено 16 тысяч нарушений).

Кстати, сам Владимир Путин, а также сотрудники Администрации Президента, премьер-министр и члены правительства по-



Антикоррупционная кампания

2012-2013 годов

Дело Роскосмоса (ГЛОНАСС). Дело Оборонсервиса (Минобороны; первоначальная оценка ущерба - около 3 млрд. руб., февраль 2013 г. - 13 млрд. руб.).

Дело Саммита АТЭС-2012.

Дело Росагролизинга.

Дело РусГидро.

Дело Росреестра.

Дело Росрыболовства

и другие - во многих из них собственнo взятки (откаты) были одним из инструментов для совершения мошенничества и растрат.

Всего к началу 2013 г. за коррупцию сняты с должности около 800 высокопоставленных должностных лиц и руководителей регионов.

дали декларации до 1 апреля. Всем остальным российским чиновникам сроки подачи продлили до 1 июля.

В опубликованных ныне указах, помимо расширения круга лиц, которые должны декларировать свои доходы, четко прописано, кто именно и куда должен подавать имеющиеся у него сведения. Так что неразберихи в этом вопросе быть не должно.

Разобрались и с расходами. Президентом была утверждена справка. А в примечании к ней - «напоминашка» о том, что указать нужно только те расходы, которые превышают трехлетний доход чиновника, его супруги и несовершеннолетних детей.

В указе говорится и о переходном периоде, дабы чиновники успели закрыть счета за границей, но при этом об этих счетах в своих декларациях обязательно упомянули.

Есть еще такое новшество в новых указах президента. Президент, он же глава Совета по противодействию коррупции, глава президиума этого Совета или уполномоченный ими могут поручить Управлению по вопросам госслужбы и кадров проверить достоверность сведений о доходах и расхо-

дах. Если коротко, то это управление может затребовать для проверки декларацию абсолютно любого чиновника в стране, вплоть до муниципального.

Другой нюанс. Декларированию не подлежат предметы искусства, антиквариат, изделия из драгметаллов.

Вот что говорит на эту тему руководитель кремлевской Администрации Сергей Иванов:

- Сделан еще один серьезный шаг на пути искоренения взяток, откатов и вообще казнокрадства. Борьба с коррупцией - не дань моде, не пиар-кампания, не стремление отвлечь общество от других проблем. Это долговременная война в соответствии с национальной стратегией о противодействии коррупции. В борьбе с коррупцией у нас неприкасаемых лиц нет и быть не может.

Что же говорит статистика о коррупции в стране? По данным Следственного комитета Генпрокуратуры, в 2007 году было зарегистрировано 6700 случаев взяточничества, в 2008-м - уже 8000.

По данным МВД, только за январь-август 2009 года зарегистрирован 10 581 случай взяточничества, при этом сильно возросло количество взяток в крупном размере (свыше 150 тыс. руб.). По данным Генерального прокурора РФ Юрия Чайки, за дачу взятки в 2009 году были осуждены свыше 3,5 тысячи человек, а вот за получение - 2 тысячи.

Вообще на 2009 год пришелся пик зарегистрированных случаев взяток - 13,1 тысячи. Затем началось снижение: в 2010 - 12 тысяч, в 2011 - 11 тысяч. А в январе-сентябре 2012 года по стране было зарегистрировано 8,4 тысячи случаев взятки, что на 13% меньше аналогичного периода 2011 года и на 29%

меньше аналогичного периода 2010 года. А что в Ростовской области и у нас? Статистика вторит общероссийской: по данным, озвученным на заседании комиссии по противодействию коррупции, даже в таких традиционно проблемных сферах, как здравоохранение и образование, уровень взяточничества снижается.

При этом Губернатор Ростовской области Василий Голубев отметил: «Заседания антикоррупционной комиссии вызвали определенный резонанс, и жители области положительно оценили деятельность органов власти и правоохранительных структур по борьбе с коррупцией, что подтверждается результатами проведенных социологических опросов».

Пресечение преступлений коррупционной направленности отнесено к приоритетным направлениям деятельности Министерства внутренних дел России и отдельных ее подразделений. Муниципальный отдел МВД России «Красносулинский» - не исключение. За весь 2012 год отделением по ЭБиПК было выявлено 13 преступлений коррупционной направленности.

Очень хочется закончить эту тему на оптимистической ноте. Буквально на днях в СМИ прошло сообщение о том, что высокопоставленный столичный чиновник отказался от очень крупной взятки. Речь шла о нелегально ввезенных в страну 300 автомобилей (большегрузная техника). Для их легализации полицейскому предлагалось 150 тысяч рублей за каждое авто. Итого - 45 миллионов рублей. Полицейский чиновник не только не взял этих денег, но и организовал операцию по задержанию преступников. Взяткодатель уже дает признательные показания...

Области распространения коррупции

К сферам деятельности, которые, по мнению экспертов, подвержены коррупции в России, относятся:

Таможенные службы: пропуск через границу запрещенных к перевозке товаров; возврат конфискованных товаров и валюты; занижение таможенных пошлин; просто отсутствие обоснованных задержек груза; необоснованные отсрочки таможенных платежей.

Налоговые органы: невзимание налогов в полном объеме; возвращение НДС; «закрытие глаз» на налоговые правонарушения; непроведение контрольных мероприятий; вызванная конкурентами проверка и остановка производства.

Правоохранительные органы: возбуждение и прекращение уголовных дел, а также направление их на дополнительное расследование; отсутствие законного наказания за правонарушения различной тяжести.

Бюрократия: взятки за оформление справок, разрешений, прочих документов; создание аффилированных коммерческих фирм, ускоряющих за дополнительную плату оформление документов (основная статья).

Борьба с коррупцией: иногда является прикрытием для воровства средств, выделенных на её реализацию.

Учебные заведения: покупка и продажа дипломов; завышение результатов экзаменационных; поступление в вуз людей с недостаточным уровнем знаний.

Из 35 министерств и ведомств России экспертно установлена пятерка наиболее коррумпированных:

1. Министерство обороны (а также подведомственный ему Спецстрой).
2. Министерство транспорта (а также подведомственный ему Росавтодор).
3. Министерство экономического развития (и особенно подведомственные ему Росимущество и Росреестр).
4. Министерство здравоохранения и социального развития (а также подведомственный ему Роспотребнадзор).
5. Министерство финансов (в первую очередь его Департамент бюджетной политики, а также подведомственные ему Росстрахнадзор и Федеральное казначейство).

Страницу подготовила Лидия Егорова.

